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La transumanza in Val Senales 
– Si è concluso il ritorno delle pecore dall’alpeggio

Val Senales / Maso Corto, domenica 12 settembre 2021. Con temperature piacevoli, in una splendida giornata di sole, si è felicemente concluso il ritorno delle greggi dall’alpeggio. Dopo un viaggio di due giorni dalla malga Rofenberg nella Valle di Vent attraverso l’Hochjoch, le greggi di pecore e i loro pastori sono arrivate a Maso Corto senza grossi incidenti. Numerosi visitatori e ospiti nazionali e stranieri hanno seguito come ogni anno questo spettacolo che attraversa il ghiacciaio della Val Senales e il confine con l’Austria.

«Non per niente questa tradizione è inserita nel patrimonio culturale immateriale dell’UNESCO», afferma Stefan Hütter, direttore marketing della Alpin Arena Senales. «Si tratta di una tradizione da vivere di persona almeno una volta nella vita: il rapporto tra uomo e animali, la vicinanza alla natura, l’ambiente di alta montagna entrano nel cuore. Pertanto, con il biglietto proposto appositamente per la transumanza, offriamo anche agli alpinisti inesperti l’opportunità di vivere da vicino lo spettacolo», continua Hütter. Dopo la sosta all’ora di pranzo al rifugio Bella Vista, a 2.845 m, le mandrie hanno proseguito il loro cammino e sono scese a Maso Corto. La tradizionale festa dei pastori non si è svolta quest’anno a causa delle normative Covid.

Nelle Settimane delle specialità della Val Senales – che si tengono durante il corso della transumanza e sono dedicate alla sostenibilità, alla vicinanza alla natura ed a questo particolare contesto – al centro di tutto c’è la pecora della Val Senales. L’evento gastronomico è da due anni inserito nel patrimonio della Arca del Gusto di Slow Food e quest’anno si protrarrà fino al 29 settembre.

Il prossimo appuntamento alla Alpin Arena Senales, previsto per venerdì 17 settembre 2021, è l’inizio della stagione di allenamento sul ghiacciaio. «Ci siamo ormai affermati come centro di allenamento per lo sci alpino, soprattutto in vista dell’apertura della stagione a Sölden in Austria. Numerose squadre nazionali e sci club si sono già prenotate, la preparazione delle piste è a pieno regime e così gli allenamenti potranno cominciare puntuali», ha concluso Hütter.
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