Cari/e rappresentanti dei media!
Ogni anno, più di 800 bambini ed adolescenti altoatesini vengono curati negli ospedali fuori dalla Provincia. Di regola, si tratta di soggiorni di lunga durata. Oltre alle cure mediche, una cosa in particolare è determinante per il processo di guarigione: la vicinanza alla propria famiglia. Molte famiglie fanno grandi sacrifici per essere vicini al loro bambino nel luogo del trattamento. I periodi di attesa non retribuiti ed i costi di alloggio spingono molti al limite. Oltre alle preoccupazioni per la salute del bambino, ci sono quindi spesso circostanze finanziarie, che rappresentano un peso.
Vogliamo aiutare proprio queste famiglie! La campagna "La vicinanza aiuta a guarire" si propone di sostenere le famiglie in difficoltà, affinché prima di tutto possano prendersi cura del proprio bambino. In questo contesto siamo lieti di poter collaborare con diverse organizzazioni altoatesine di aiuto all'infanzia: con Cuore di bimbo (associazione per i bambini con malattie cardiache), Peter Pan (associazione per i bambini con tumore), DEBRA (bambini farfalla), l‘Associazione mucoviscidosi, l‘Associazione malati reumatici e l'Iniziativa dei genitori di bambini prematuri. "La vicinanza aiuta a guarire" ha anche accettato di collaborare con la piattaforma "L'Alto Adige aiuta".
Negli anni passati, per noi il periodo natalizio ha sempre rappresentato un'opportunità di aiutare attraverso la musica. Poiché le attuali circostanze non permettono un concerto di beneficenza, vari musicisti e musiciste altoatesini/e come Max von Milland, Tracy Merano, Sepp Messner Windschnur, Jonas e Magdalena Oberstaller o Zeno Braitenberg si sono resi disponibili a raccogliere fondi attraverso un appello di donazioni per la buona causa, cantando insieme una canzone di beneficenza.
Vorremmo presentare insieme alle organizzazioni partner la campagna "La vicinanza aiuta a guarire" e la canzone di beneficenza "Genau deswegen" 
 
Venerdì 17 dicembre alle ore 9.30 nel salone delle signore dell'Hotel Laurin a Bolzano.

Saremmo molto felici della vostra presenza e del vostro supporto alla buona causa.

Un GRAZIE dal profondo dei nostri cuori!
Nicole Uibo e Philipp Achammer - Iniziatori di "La vicinanza aiuta a guarire" ed i/le sostenitori/ici e collaboratori/ici di questa azione.


L'associazione Cuore di bimbo Alto Adige ha gentilmente accettato di assumere la gestione delle donazioni. Pertanto, vi preghiamo cortesemente di effettuare la vostra donazione, indicando come causale: "Donazione – la vicinanza aiuta a guarire" presso:

Cassa di Risparmio: 
IBAN: IT51 U060 4511 6010 0000 0468 000
BIC: CRBZIT2B001

Raika Renon:
IBAN: IT86 B081 8711 6000 0000 0712 516
BIC: CCRTIT2TRIT
