Il Commissario europeo Johannes Hahn in visita all’Ufficio Euregio a Innsbruck 
Oggi venerdì, 1° aprile 2022, il Commissario europeo Johannes Hahn ha visitato il nuovo Ufficio di informazione e coordinamento dell’Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino a Innsbruck. Il punto cruciale della visita è stato lo scambio sugli attuali sviluppi all’interno dell’Euregio e il coinvolgimento dei cittadini e delle cittadine nella stessa. 
La visita dell’Eurocommissario Johannes Hahn ha uno stretto rapporto con la storia dell’Euregio. Il 1° giugno 2010 il Commissario Hahn, allora responsabile per la politica regionale, ha fatto visita a Bolzano in occasione dell’apertura dell’Ufficio Comune dell’Euregio nel capoluogo. Dodici anni dopo l’Eurocommissario austriaco, divenuto nel frattempo, Responsabile per la programmazione finanziaria ed il bilancio, ha visitato il nuovo Ufficio di informazione e coordinamento dell’Euregio a Innsbruck, inaugurato nell’ottobre 2021 dai tre governatori dell’Euregio e che ora offre interessanti contenuti sulla storia e i progetti ai suoi visitatori grazie ad una mostra interattiva, esibita al suo interno. 
Lo scambio contenutistico con il team dell’Ufficio Euregio di Innsbruck si è focalizzato su progetti europei dell’Euregio già in atto quali il bollettino valanghe dell’Euregio, l’EuregioFamilyPass e il programma “Fit for Cooperation” (Fit4Co), nell'ambito del quale è stato sviluppato il progetto di riorganizzazione del rifugio Europa nelle Alpi della Zillertal. In egual maniera, il Commissario europeo è stato informato sullo stato dell’arte del progetto Bollettino meteorologico dell’Euregio, anch’esso finanziato dall’Unione Europea, che ora si trova nella fase di implementazione tecnica. È stato inoltre affrontato il tema della Governance: nello specifico si è parlato del compito dell'Euregio come coordinatore del settore tematico della mobilità nel quadro della Strategia dell’UE per la Regione Alpina (EUSALP) e della cooperazione dell'Euregio con le regioni CLLD Dolomiti Live, Terra Raetica e Wipptal, che sono direttamente attive nella zona di confine a Resia, Brennero e Val Pusteria e vi realizzano progetti transfrontalieri.
Il Commissario europeo Johannes Hahn sull’Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino: “Ho già avuto la possibilità di assistere, non solo a Innsbruck, ma anche a Bolzano e vedere quali sentieri sono stati intrapresi e nella misura in cui questo progetto rappresenta un esempio di collaborazione europea. Ad esempio, oggi ho potuto conoscere il FamilyPass, e soprattutto quanto colpisca il fatto che ci siano già 200.000 carte in circolazione: un fatto che mostra la richiesta per uno strumento di tipo interregionale. Un altro esempio è la collaborazione creatasi durante il bollettino valanghe, che ritengo essere un ulteriore esempio dove voi siete un modello per l’Europa.” 
Un ulteriore tema di grande importanza, discusso con il Commissario europeo Johannes Hahn è stato il superamento di concreti ostacoli transfrontalieri. Spesso, difficoltà di tipo legale e tecnico ostacolano il lavoro di persone e aziende all’interno dell’Euregio. Lo spettro di problematiche va dal mancato riconoscimento dei titoli, passando per l’utilizzo di sistemi IT non compatibili fino ad ostacoli linguistici. Nell'ambito del nuovo quadro finanziario dell'UE 2021-2027, l'Euregio esaminerà sistematicamente questi ostacoli e svilupperà progetti per risolverli.
Infine, il Commissario europeo Johannes Hahn ha potuto informarsi in loco sulle attività attuali e future di Europe direct.

