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Hanno dichiarato in proposito: 

«Sono orgoglioso di questa ulteriore collaborazione che sconfina dalla nostra città e Provincia per mettere in rete cultura, saperi specifici e risorse umane competenti; è segno di una gestione manageriale e di una governance efficiente capace di riconoscere e valorizzare il patrimonio culturale esistente, in questo caso nella tradizione del teatro e della musica, ambiti in cui Bolzano da anni si contraddistingue nel segno dell'eccellenza».

Renzo Caramaschi
Sindaco Città di Bolzano




«Il lavoro di rete nel settore della cultura e dello spettacolo dal vivo è molto importante e permetterà di accrescere ulteriormente il valore delle singole realtà teatrali operanti sul territorio regionale. Dietro a questa sinergia tra enti di grande richiamo della cultura regionale c’è una volontà comune di rafforzare ulteriormente il ruolo del teatro, valorizzandone le attività e creando nuove opportunità per il futuro. Sono orgoglioso del risultato raggiunto che porterà al nostro pubblico un’offerta teatrale ancora più variegata di alto livello».

Giuliano Vettorato
Assessore alla Cultura italiana
Provincia Autonoma di Bolzano 



 «Un nuovo e più intenso dialogo e collaborazione tra territori non potranno che aumentare la qualità della programmazione e rafforzare le reti tra le due province a vantaggio di progetti culturali sicuramente innovativi, di più ampio respiro e di successo».

Chiara Rabini
Assessora alla Cultura
Comune di Bolzano








[bookmark: _GoBack]„Ich bin stolz auf diese weitere Zusammenarbeit, die über die Grenzen unserer Stadt und unseres Landes hinausgeht, um Kultur, Fachwissen und Fachkräfte miteinander zu vernetzen. Das ist ein Beleg für eine effiziente Verwaltung und Führung, die in der Lage sind, das vorhandene kulturelle Erbe anzuerkennen und aufzuwerten, in diesem Fall in der Tradition des Theaters und der Musik und damit in zwei Bereichen, in denen sich Bozen seit Jahren durch herausragende Arbeit auszeichnet".

Renzo Caramaschi
Bürgermeister 
Gemeinde Bozen




„Die Netzwerkarbeit ist im Bereich der Kultur sehr wichtig und trägt dazu bei, die Leistungsfähigkeit der Theater in der Region noch weiter zu steigern. Hinter dieser Synergie zwischen bedeutenden und angesehenen Institutionen aus der regionalen Kulturszene steht der gemeinsame Wille, die Rolle des Theaters weiter zu stärken, die Tätigkeiten der einzelnen Bühnen aufzuwerten und neue Möglichkeiten für die Zukunft zu schaffen. Ich bin stolz auf das erzielte Ergebnis, das im Interesse unseres Publikums zu einem noch vielfältigeren Theaterangebot auf hohem Niveau führen wird.“

Giuliano Vettorato
Landesrat für italienische Kultur
Autonome Provinz Südtirol




„Ein neuer und intensiverer Dialog und eine Zusammenarbeit zwischen geographischen Räumen und Einzugsgebieten kann die Qualität der Spielplangestaltung nur steigern und die Netzwerke zwischen den beiden Provinzen stärken, was letztendlich innovativen, umfassenden und erfolgreichen Kulturprojekten zugutekommt.“

Chiara Rabini
Stadträtin für Kultur
Gemeinde Bozen
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