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Ri-Nutri: inaugurato al Twenty il percorso espositivo sull’alimentazione
Lucchin: “Bisogna ripensare i modelli alimentari globali”

(Bolzano, 25/05/2022) È stato inaugurato ieri, martedì 24 maggio, al quarto piano dello shopping center Twenty a Bolzano, il percorso espositivo che ha dato il via all’intensificazione della campagna di sensibilizzazione “Ri-Nutri. Ripensare la nutrizione”, il progetto, curato dal prof. Lucio Lucchin e lanciato da UPAD lo scorso autunno per far riflettere la popolazione sul futuro dell’alimentazione. Seguiranno azioni di animazione e coinvolgimento nei quartieri della città di Bolzano e una passeggiata con conferenza serale.
Le proiezioni degli esperti dichiarano che nel 2040 la popolazione mondiale sarà di quasi 9 miliardi. Ci sarà da mangiare per tutti? E cosa? L’allarme per una crisi globale alimentare è quanto mai d’attualità. 
La guerra in Ucraina, granaio d’Europa, la paralisi causa Covid del porto di Shanghai, il più grande del mondo, fenomeni ricorrenti di siccità e carestia causati dal surriscaldamento del pianeta, si rivelano un mix esplosivo per i mercati agroalimentari, senza parlare della crisi energetica che stiamo vivendo.
Queste tematiche hanno stimolato la realizzazione di un percorso espositivo, a seguito di molti altri interventi sul territorio negli ultimi mesi, che è stato inaugurato martedì 24 maggio alle 17 al Twenty di Bolzano alla presenza di Lucio Lucchin, in veste di curatore e Presidente della Federazione Culturale “Gaetano Gambara” UPAD, Juri Andriollo, Assessore alle Politiche Sociali, al Tempo libero e allo Sport del Comune di Bolzano, Alberto Faustini, Direttore del quotidiano Alto Adige, del prefetto Vito Cusumano, Commissario del Governo a Bolzano, e di molte altre autorità e partner.
“C’è l’urgenza di un ripensamento dei modelli alimentari globali” dichiara il prof. Lucio Lucchin, Presidente della Federazione Culturale “Gaetano Gambara” UPAD “Il progetto focalizza l’attenzione su queste problematiche, ma ricorda anche che ciascuno di noi può, nel frattempo, fare la sua parte, ad esempio per quanto riguarda il benessere della collettività, la salvaguardia dell’ambiente e il controllo degli sprechi”.
Il percorso espositivo è visitabile al 4° piano dello shopping center Twenty tutti i giorni negli orari di apertura della struttura.
Il progetto RI-NUTRI, iniziato lo scorso autunno con una serie di conferenze, workshop e iniziative per le scuole continuerà con nuovi incontri e azioni di sensibilizzazione all’aperto nelle piazze di diversi quartieri di Bolzano. Il 26 maggio alle ore 18.00 nella Piccola Abbazia di Novacella ci sarà una nuova conferenza dal titolo “Perché tutte le religioni focalizzano sul cibo?”, in collaborazione con il Giardino delle Religioni e il coordinamento di Giorgio Nesler.
Tutte le informazioni relative al progetto sono reperibili al link www.ri-nutri.it oppure chiamando lo 0471/210201-214. Le iniziative sono cofinanziate dal Comune di Bolzano e dalla Ripartizione Cultura italiana della Provincia di Bolzano.
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