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Internationales Stelldichein des alpinen Skizirkus in der Alpin Arena Schnals 
Weitere Pistenöffnungen für Hobbyskifahrer / sehr gute Pistenverhältnisse bei ganztägigem Skibetrieb 

Schnalstal/Kurzras; Mit der Kältewelle im September konnte unter optimalen Bedingungen die Ski- und Trainingssaison am Schnalstaler Gletscher gestartet werden. Seit dem 16. September 2022 sind die Trainingspisten für nationale und internationale Mannschaften geöffnet, ebenso für freie Skifahrer. „Es freut uns sehr, dass die Nachfrage der Teams, Vereine und Skiclubs aus dem In- und Ausland seit Jahren zunimmt.“, so Stefan Hütter, Marketingleiter der Alpin Arena Schnals und fügt hinzu „Dies bestätigt uns in unserer Arbeit und dem professionellen Einsatz unserer Mitarbeiter – sowohl für das alpine Skifahren, als auch für den Langlauf.“ 

Dass sich die intensiven Vorbereitungen lohnen zeigt die lange Liste der angemeldeten Trainingsmannschaften. So haben sich für die nächsten Tage zahlreiche World Cup Teams angemeldet, wie etwa jene aus Kroatien, Schweden und Norwegen, Deutschland und der Schweiz, ebenso wie jenes der FISI. Aus Übersee reisen das kanadische und das US-Damenteam sowie das World Cup Team der Herren aus Japan an. Unter den Sportlern sind auch verschiedene Stars des alpinen Skizirkus anzutreffen, wie die slowakische Skirennläuferin Petra Vlhová oder der französische Allrounder Alexis Pinturault. 

Zusätzlich zu den Grawandpisten sind seit dem 4. Oktober 2022 auch die Leo Gurschler Piste und die Höhenloipe für Trainingsmannschaften geöffnet. Seit Samstag 8. Oktober 2022 dürfen sich Freifahrer auf das erweiterte Pistenangebot für die ersten Schwünge dieser Saison freuen und zwar nun auch die Grawand- und Gletscherseepiste geöffnet, auf denen bereits sehr gute Pistenverhältnisse herrschen. Die Aufstiegsanlagen am Gletscher sind bis 16.00 Uhr geöffnet, die Gletscherbahn fährt bis 16.30 Uhr.




Download Videomaterial
Videoaufnahmen Internationale Mannschaften bei Training
https://we.tl/t-lWpT5K4RTV 

Carezza Ski Team, Interview 1
video https://we.tl/t-l360ZnLEWm 
audio https://we.tl/t-YrENTN4Pab 

Carezza Ski Team, Interview 2 
video https://we.tl/t-iluBNAFwR1 
audio https://we.tl/t-KoJnfv1SxE 

Nina O’Brien, USA Ski Team (EN)
video https://we.tl/t-PvttgM77eO 
audio https://we.tl/t-PlWfCbs2xG 

Erik Read, Canada Ski Team (EN + IT)
video https://we.tl/t-KV6y9s2p2p 
audio https://we.tl/t-HPSPT5aIx2 
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Download Fotomaterial
https://we.tl/t-uqGwTvDiMO 
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