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	Al via la terza edizione di Bolzano Cammina: due giorni per vivere la città attivamente

Itinerari cittadini e nel verde urbano per tutte le età e sotto il segno della cultura e del benessere 

(Bolzano, 1 ottobre 2022)  Torna venerdì 7 e sabato 8 ottobre “Bolzano cammina – Bozen wandert”, manifestazione voluta dal Comune di Bolzano per vivere la città attivamente e scoprire, e riscoprire, tesori nascosti e bellezze del capoluogo, sotto il segno dell’inclusività. 

La manifestazione è organizzata da Upad con il sostegno dell’Assessorato alle Politiche sociali, al Tempo Libero e allo Sport del Comune di Bolzano, con il supporto dell’Azienda di Soggiorno e Turismo di Bolzano e della Fondazione Cassa di Risparmio e grazie a numerose associazioni attive sul territorio.

Il programma prevede sei appuntamenti che si snoderanno per tutta la città e negli immediati dintorni, con itinerari culturali, storici, naturalistici e socializzanti. Sono previsti percorsi più o meno impegnativi, aperti a tutte le età e quest’anno anche a coloro che soffrono di difficoltà motorie, sensoriali e cognitive.  

Si inizia venerdì mattina con l’ormai classica “Passeggiata delle fontane” in collaborazione con l’Associazione Diabetici; nel pomeriggio è prevista un’escursione al Colle di Bolzano con Oswald Stimpfl che comprende una visita alla chiesetta sul Colle dei Signori, mentre, sempre venerdì pomeriggio si terrà una passeggiata “slow” sul Talvera pensata per persone con difficoltà motorie, sensoriali e cognitive, con una guida modulata sulle capacità dei partecipanti e supportata da una collaboratrice all’integrazione.

Sabato mattina con la guida di Markus Perwanger si terrà un percorso storico-culturale che dal centro storico si sposterà fino alla Chiesa di S. Giovanni in Villa con la possibilità di ammirare i preziosi affreschi di gusto giottesco che decorano l’interno.

Sabato pomeriggio è previsto un itinerario storico-urbanistico che partendo da Ponte Talvera si snoderà attraverso la città nuova fino a Piazza Tribunale e che approfondirà lo sviluppo urbanistico e architettonico di Bolzano voluto dal regime fascista.  Infine una passeggiata culturale con punto di partenza in Piazza Mazzini percorrerà il quartiere di Gries per una visita alla parrocchiale e, salendo lungo le Passeggiate del Guncina, darà modo di ammirare dall’alto il meraviglioso panorama della città. 
Per iscriversi alle passeggiate sarà disponibile un punto informativo in Piazza della Mostra a partire da giovedì 6 ottobre e durante tutta la durata della manifestazione, ma si potrà effettuare l’iscrizione anche telefonicamente contattando Upad allo 0471/921023 o l’Azienda di Soggiorno allo 0471/307000. Tutte le informazioni sono reperibili anche sul sito www.upad.it/bzcw.

Le iniziative di “Bolzano cammina – Bozen wandert” si svolgeranno anche in caso di maltempo.
	Startschuss für die dritte Ausgabe von Bozen Wandert: zwei Tage, um die Stadt aktiv zu erleben

Routen in der Stadt und im städtischen Grün für alle Altersgruppen im Zeichen der Kultur und des Wohlbefindens 

(Bozen, 1. Oktober 2022)  Am Freitag, 7. und Samstag, 8. Oktober findet wieder die Veranstaltung „Bolzano cammina - Bozen wandert“ statt, die von der Stadt Bozen organisiert wird, um die Stadt aktiv zu erleben und die verborgenen Schätze und Schönheiten der Landeshauptstadt im Zeichen der Inklusion zu entdecken bzw. wiederzuentdecken. 

Die Veranstaltung wird von Upad mit Unterstützung des Assessorats für Sozialpolitik, Freizeit und Sport der Stadt Bozen, des Verkehrsamtes Bozen und der Stiftung Südtiroler Sparkasse sowie zahlreicher im Land tätiger Vereine organisiert.

Das Programm umfasst sechs Veranstaltungen, die in der ganzen Stadt und ihrer unmittelbaren Umgebung stattfinden, mit kulturellen, historischen und naturkundlichen Routen, die auch eine Gelegenheit zur Geselligkeit sind. Geplant sind mehr oder weniger schwierige Strecken, die für alle Altersgruppen und in diesem Jahr auch für Menschen mit motorischen, sensorischen und kognitiven Schwierigkeiten offen sind.  

Es beginnt am Freitagmorgen mit dem mittlerweile klassisch gewordenen „Brunnenspaziergang" in Zusammenarbeit mit der Diabetes Union; am Nachmittag gibt es einen Ausflug zum Kohlern mit Oswald Stimpfl, bei dem auch die kleine Kirche auf dem Herrenkohlern besichtigt wird; ebenfalls am Freitagnachmittag findet ein „langsamer“ Spaziergang entlang der Talfer statt, der für Menschen mit motorischen, sensorischen und kognitiven Schwierigkeiten konzipiert ist, mit einem auf die Fähigkeiten der Teilnehmer abgestimmten Führer, unterstützt von einer Integrationsassistentin.

Am Samstagmorgen findet unter der Leitung von Markus Perwanger ein kulturhistorischer Rundgang vom historischen Zentrum zur Kirche St. Johann im Dorf statt, bei dem die Möglichkeit besteht, die wertvollen Fresken im Stil Giottos zu bewundern, die den Innenraum schmücken.

Am Samstagnachmittag ist ein historisch-urbaner Rundgang geplant, der von der Talferbrücke durch die Neustadt bis zum Gerichtsplatz führt und die städtebauliche und architektonische Entwicklung Bozens unter dem faschistischen Regime thematisiert.  Schließlich führt ein kultureller Spaziergang, der am Mazziniplatz beginnt, durch den Stadtteil Gries, wo die Pfarrkirche besichtigt werden kann, und bietet die Möglichkeit, über die Guntschna Promenade aufzusteigen und das herrliche Panorama der Stadt von oben zu bewundern.

Um sich für die Wanderungen anzumelden, steht ab Donnerstag, dem 6. Oktober, und während der gesamten Dauer der Veranstaltung ein Informationsstand auf der Musterplatz zur Verfügung. Die Anmeldung kann aber auch telefonisch bei Upad unter 0471/921023 oder beim Verkehrsamt unter 0471/307000 erfolgen. Alle Informationen können auch unter www.upad.it/bzcw abgerufen werden.

Die Initiativen von "Bolzano cammina - Bozen wandert" finden auch bei schlechtem Wetter statt.
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