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 FUORI! La stagione estiva del Teatro Stabile di Bolzano, conquista anche il Parco delle Semirurali. 

Grande partecipazione al concerto di Neri Marcorè e Domenico Mariorenzi “Duo di tutto. Canzoni belle e buone”. Il Teatro Stabile chiama, il quartiere Don Bosco risponde. FUORI! è gratuito e prosegue fino al 30 giugno in tutto l'Alto Adige.
Neri Marcorè, artista eclettico e versatile, ha inaugurato ieri la stagione estiva di FUORI! al Parco delle Semirurali con lo spettacolo “Duo di Tutto. Canzoni Belle e Buone”. Accompagnato dal polistrumentista Domenico Mariorenzi, Marcorè (voce e chitarra) ha condotto il pubblico in un viaggio acustico che ha spaziato nel mondo dei cantautori italiani e stranieri, dal folk al pop. Solo per citarne alcuni: Elvis Costello, Eagles, Simon and Garfunkel, Elvis Presley, e poi Fabrizio De André, Francesco De Gregori, Ivan Graziani. Il Teatro Stabile ha scelto l’Anfiteatro e il suo parco, luoghi principali di aggregazione della cittadinanza, come cuore pulsante della rassegna nel capoluogo. Fin dai suoi esordi, Marcorè ha coltivato la passione per la musica. 
Il talento versatile dell’artista marchigiano ha potuto esprimersi appieno nello spettacolo “La Buona Novella” di Fabrizio De André, una produzione del Teatro Stabile di Bolzano che ha recentemente debuttato ad Ancona e Milano con grande successo di pubblico e critica. Lo spettacolo, diretto da Giorgio Gallione, sarà presentato ai primi di febbraio nella stagione dello Stabile e vede Marcorè affiancato in scena da Rosanna Naddeo e dai musicisti Giua, Barbara Casini, Anais Drago e Francesco Negri. 

FUORI! Prosegue in tutto l’Alto Adige fino al 30 giugno. I prossimi appuntamenti di FUORI! al Parco delle Semirurali avranno per protagonisti gli spettacoli per bambine/i “I tre porcellini di Pian del Porco” il 10 giugno, “La Battaglia dei Calzini” l’11 giugno, “La magia delle onde” e “La guerra delle bolle di sapone” il 14 e il 15 giugno (h. 17.00); il concerto della Bravo Zulu Blues Band il 12 giugno (h. 18.30),  la Compagnia Stivalaccio Teatro, interprete dello spettacolo “Romeo e Giulietta” il 13 giugno (h. 20.30) seguita da “Entscheiden” proposto da Teatro Blu (h. 21.30) e  il recital di Stefano Bollani “Piano Solo” il 17 giugno alle 20.30. 
L’ingresso è libero e gratuito.
www.teatro-bolzano.it    Whatsapp 366 6311044
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