INES, DIE BIENE DES WOBI FÜR DIE KLEINEN MIETER KOMMT AN
Das Programm umfasst auch einen Wettbewerb, der Ende Mai mit der Veröffentlichung im Mieterinfo endet.

Die jüngsten Generationen in einen neuen Weg einzubeziehen. Das hat das Wobi beschlossen, nachdem sich viele Mieter über einen Mangel an Bildung und Sinn für das Gemeinwohl beklagt haben.
Daher die Initiative, die den kleinen Mietern gewidmet ist und aus einfachen, alltäglichen Gesten besteht: Ines, die Biene des Wobi, begleitet die Kinder, die in den Wobi - Wohnungen leben, auf einer kleinen Bildungsreise in Bürgerkunde, die für ein harmonisches Zusammenleben mit den Nachbarn nützlich ist und in jedem Moment des täglichen Lebens angewandt werden kann.
"Heutzutage hat die Erziehung zum Zusammenleben einen wesentlichen Wert für die Verantwortlichen des sozialen Wohnungsbaus ", erklärt Francesca Tosolini, Präsidentin des Wobi. Die Kinder sind frei von Ideologien und Vorurteilen, die im Erwachsenenalter oft die Beziehungen, selbst die einfachsten, komplizieren. Eine Hausordnung, die speziell für die Kleinen erarbeitet worden ist und aus einfachen, natürlichen Handlungen besteht, sollte zur täglichen Routine werden. Kinder haben die große Fähigkeit den Erwachsenen etwas beizubringen und ich bin sicher, dass sie sich bemühen werden, dem Beispiel der Kleinen zu folgen. "
[bookmark: _GoBack]Für das Wobi ist die Herausforderung langfristig. Tosolini " Ein größeres Bewusstsein für Bürgerkunde wird es uns auch ermöglichen, Konflikte zwischen Mietern und auch kleinere Wartungsarbeiten schneller zu lösen . Um qualitativ zu leben müssen wir mit gegenseitigem Respekt beginnen und gute Beziehungen zwischen Nachbarn schaffen. Sinn für das Gemeinwohl kann nicht erzwungen werden, sondern beginnt bei jedem einzelnen Individuum. "
Ines lädt junge Mieter zwischen 5 und 7 Jahren ein, an einem Wettbewerb teilzunehmen, bei dem sie die Protagonisten sein werden, indem sie per E-Mail oder Post Zeichnungen und Gedanken über das Leben in den Kondominien und das gute Zusammenleben mit den Nachbarn zusenden. Im Juni wird die erste Zeichnung ausgelost, die das Titelblatt unseres Mieterinfos sein wird. Die Teilnahmebedingungen finden Sie unter www.wobi.bz.it
MAIL: ines@wobi.bz.it POSTANSCHRIFT: Horazstraße, 14 - 39100 Bozen

Tosolini: "Um gut und qualitativ zu leben, muss man zuerst die Regeln einhalten und gute Beziehungen zwischen den Nachbarn schaffen, die von Harmonie und Respekt geprägt sind. Dafür können die Kleinen ein gutes Beispiel geben. "

