ARRIVA INES, L’APE DI IPES PER I PICCOLI INQUILINI 
Nel programma anche un concorso che si concluderà a fine maggio con la pubblicazione sul bollettino Viwo

[bookmark: _GoBack]Coinvolgere il mondo delle giovanissime generazioni è una strada che Ipes ha deciso di intraprendere dopo essersi confrontato con le tante famiglie che vivono negli alloggi dell'istituto e che talvolta lamentano la mancanza di educazione e di senso civico.
Da qui nasce l'iniziativa dedicata  proprio a loro, i piccoli inquilini, che con facili gesti quotidiani  possono fare la differenza: Ines, l’ape di Ipes accompagna i bambini residenti negli alloggi in un piccolo viaggio di educazione civica, utile per vivere in armonia con  i vicini di casa, da utilizzare in ogni momento della vita quotidiana che richiede il giusto approccio per una buona convivenza.
«Mai come oggi, spiega la presidente di Ipes Francesca Tosolini, educare alla convivenza diventa un valore imprescindibile per chi gestisce gli alloggi di edilizia sociale. I bambini sono privi di quelle ideologie o di quei preconcetti che, in età adulta, complicano spesso i rapporti, anche i più semplici. Un regolamento di condominio, ad hoc per loro, fatto di azioni semplici, naturali, svolte nel rispetto dei vicini di casa, che dovranno diventare quotidianità. I bambini hanno una grande capacità di saper insegnare anche agli adulti, che sono certa si impegneranno a contribuire, seguendo l'esempio dei più piccoli. “
Per Ipes la sfida è nel medio e lungo termine. Tosolini “ Una maggiore consapevolezza dell’educazione civica potrà permetterci nel tempo anche un risparmio non solo in termini di conflitti da risolvere tra inquilini, ma anche di piccole manutenzioni. Per vivere bene, con qualità, bisogna partire dal rispetto reciproco, creando buone relazioni tra vicini di casa, ma il senso civico non può essere imposto, parte dal singolo individuo. “
Ines invita i piccoli inquilini tra i 5 e i 7 anni a partecipare ad un concorso che li vedrà protagonisti attraverso l invio tramite mail o posta di disegni e pensieri dedicati alla vita di condominio e alla buona convivenza tra  vicini di casa. A giugno attraverso un'estrazione il primo disegno estratto sarà la copertina del bollettino semestrale VIWO . Il regolamento è consultabile direttamente sul sito www.ipes.bz.it,
MAIL: ines@ipes.bz.it    INDIRIZZO POSTALE: via Orazio 14 39100 Bolzano

Tosolini : "Per vivere bene, con qualità, bisogna partire dal rispetto delle norme di buon vicinato, creando relazioni positive. E in questo i piu piccoli sanno darci il buon esempio."

