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COMUNICATO STAMPA


Inaugurazione della mostra fotografica di Birra FORST

"Alto Adige. Territorio umano"
Un'iniziativa benefica di Birra FORST


Oggi è stata inaugurata la mostra itinerante "Alto Adige. Territorio umano" presso il Museo rurale Rohrerhaus, un prezioso esempio di vita contadina situato a Sarentino. Eccezionali ritratti delle ambiziose donne dell'Alto Adige, le contadine, possono ora essere ammirati in questo luogo altamente idilliaco e ricco di storia. Al centro dell'attenzione: donne e tradizione, una connessione che da sempre rappresenta l'Alto Adige.


Questo è il primo luogo in cui si potrà apprezzare la mostra all'aperto "Alto Adige. Territorio umano" dall'1 al 24 settembre 2023. Nelle settimane successive, il percorso con numerose opere d'arte ritraenti le contadine altoatesine si sposterà a Bressanone e a Merano, nella Piazza Terme. Inoltre, il progetto comprende mostre in vari hotel dell'Alto Adige, nella Foresta Natalizia di Birra FORST, una lotteria solidale e la vendita stessa delle foto artistiche. "Alto Adige. Territorio umano " è un'iniziativa di Birra FORST a favore del Fondo di Solidarietà Rurale - Südtirol hilft/Alto Adige aiuta.

Questa iniziativa rappresenta il proseguimento delle esposizioni del 2019, in cui gli agricoltori e i contadini dell'Alto Adige sono stati presentati con grande successo. Le fotografie del rinomato fotografo Paul Croes sono affascinanti e questa volta sono un omaggio a tutte quelle donne che, come convinte contadine, vivono questa bella tradizione e creano qualcosa di prezioso e sostenibile. "Tutte loro contribuiscono alla conservazione della nostra cultura, ricoprono incarichi onorari e sono impegnate socialmente. Rappresentano la preservazione delle nostre usanze, costumi e tradizioni, guardando al futuro portano avanti un'eredità legata alla natura", ha dichiarato l'ideatrice Cellina von Mannstein, di Birra FORST.

Insieme a queste donne forti e preziose, Birra FORST condivide gli stessi valori. Valori di rispetto, passione e radicamento alle origini, al territorio. Ma non solo, anche al benessere della terra e delle persone.

Per ulteriori informazioni e dettagli sulle modalità di donazione, visitate il sito www.forst.it. Apertura di mostre fotografiche su scala nazionale della birreria specializzata FORST.

In allegato

Per le immagini ad alta risoluzione, La preghiamo di scaricarle su seguente link:

https://fromsmash.com/kGYzk4Ges2-dt

Immagine 1:
(da destra a sinistra) Cellina von Mannstein (Birra FORST), Flora Brugger (Presidente Rohrerhaus e funzionaria della cultura), Rosa Oberhöller

Immagine 2:
(da sinistra a destra) Waltraud Thaler Blasinger, Cellina von Mannstein (Birra FORST), Rosa Oberhöller
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