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Pressemitteilung
Neogy: Ultraschnelles E-Ladezentrum bei der Messe Bozen eröffnet
In Bozen entsteht der erste öffentliche Lade-Hub Südtirols, zugänglich für alle Elektroautos, und der erste in Italien mit 400-kW Ladestationen. Mit insgesamt 32 Ladepunkten, die alle mit grüner Energie betriebenen werden, zeichnet sich der neue "Neogy Hub Fiera Bolzano" als Vorzeigprojekt im Bereich Elektromobilität aus. Dank der neuen Stationen stehen bei der Messe Bozen nun insgesamt 40 Ladepunkte für Elektroautos zur Verfügung. 
Am heutigen Montag, 16. Oktober, wurde der neue Lade-Hub eingeweiht, der von Neogy, einem Joint Venture von Alperia und Dolomiti Energia, in Zusammenarbeit mit der Messe Bozen eingerichtet wurde. Der Ladepark befindet sich auf dem Dach des Messegebäudes und wird den unterschiedlichen Ladebedürfnissen der Fahrer von E-Autos gerecht: Dank der 400-kW-Stationen können Elektroautos in wenigen Minuten für die nächsten 100 km aufgeladen werden. Die Standardladestationen wurden dagegen für die Messebesucher oder für Nutzer, die ihr Fahrzeug über einen längeren Zeitraum abstellen möchten, beispielsweise, um ihre Fahrt mit öffentlichen Verkehrsmitteln fortzusetzen, konzipiert. Das Ladezentrum befindet sich an einem Knotenpunkt der regionalen Mobilität, sowohl in der Nähe der Autobahnausfahrt als auch in unmittelbarer Nähe zum Bahnhof Bozen Süd, wodurch die Stadtmitte in wenigen Minuten erreicht werden kann.
„Um den Umstieg auf alternative Verkehrsmittel vom Verbrennermotor zu ermöglichen, braucht es passende Infrastrukturprojekte. Gerade an der Messe Bozen wird nun die Voraussetzung hierfür geschaffen. Die direkte Nähe zum Bahnhof Bozen Süd und die guten Busverbindungen ermöglichen es, das Auto zum Laden am neuen Hub abzustellen und von dort aus mit den öffentlichen Verkehrsmitteln in das Stadtzentrum zu gelangen. Dies sind alles wichtige Initiativen, um das Stadtzentrum vom Verkehr zu entlasten.“, kommentiert der für Mobilität zuständige Landesrat.
„Dieses neue öffentliche Ladezentrum ist ein wichtiger Baustein für die Entwicklung der nachhaltigen Mobilität in Südtirol, mit dem wir konkret dazu beitragen, die sowohl gemäß dem Südtiroler Klimaplan als auch dem Industrieplan unserer Unternehmensgruppe vorgesehenen Ziele zur CO2-Reduktion zu erreichen“, so Luis Amort, Mitglied des Neogy-Verwaltungsrats und Generealdirektor von Alperia. Wie alle 1.300 Ladestellen des öffentlichen Neogy-Ladenetzes werden auch die Ladesäulen des neuen Hubs mit Ökostrom versorgt, in diesem Fall teilweise mit dem vor Ort erzeugten Ökostrom der Photovoltaikanlage der Messe Bozen, die sich direkt über dem Ladezentrum befindet. 
„Mit der Einweihung dieses neuen Hubs nähern wir uns dem Ziel, die nachhaltigste Messe Italiens zu werden um einen weiteren Schritt. Dieses Ziel verfolgt die Messe Bozen mit Engagement und Einsatz an mehreren Fronten einschließlich der Mobilität. Ab heute sind wir die Messe mit dem größten und leistungsstärksten Ladezentrum Italiens, das unter anderem von unserer 1-MW-Photovoltaikanlage gespeist wird. Unter Berücksichtigung der neuen und der bereits bestehenden Ladestationen stellen wir jetzt 40 Ladepunkte für E-Fahrzeuge zur Verfügung. Wir sind stolz auf dieses Resultat und die erfolgreiche Zusammenarbeit mit Neogy“, so Armin Hilpold, Präsident der Messe Bozen. 
„Bei der Planung unseres ersten Zentrums haben wir die Bedürfnisse der E-Auto-Fahrer berücksichtigt: Wir haben es an einer für den regionalen Verkehr strategischen Stelle angelegt, ausgestattet mit den modernsten heute verfügbaren Hightech-Lösungen und großräumig gestaltet, damit es auch für Rollstuhlfahrer zugänglich ist. In unmittelbarer Nähe gibt es zahlreiche Dienstleistungen – vom öffentlichen Verkehr bis zur Gastronomie“, so Sergio Marchiori, CEO von Neogy. Highlight des neuen Neogy-Zentrums sind die fünf 400-kW-Hypercharger-Stationen – derzeit die leistungsstärksten und innovativsten Stationen auf dem Markt, ein Modell der jüngsten Generation des Südtiroler Unternehmens Alpitronic. 
BU: v.l. Thomas Mur, Direktor Messe Bozen, Luis Amort, Mitglied des Verwaltungsrats von Neogy und Generaldirektor von Alperia, Andreas Lastei, Head of sales Alpitronic, Daniel Alfreider, Landesrat für Mobilität, Sergio Marchiori, CEO Neogy, Armin Hilpold, Präsident Messe Bozen.
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