DER BOZNER FASCHING 2024

Vom 1. bis zum 16. Februar will der Bozner Fasching verstreute Karnevalaktionen im lokalen Umfeld zusammenführen, potenzieren und bereichern. Mit der symbolischen Übergabe der Schlüssel der Stadt an Brattarello durch den Bozner Stadtrat Juri Andriollo bei einem Treffen mit den Vereinen wurde der Bozner Fasching offiziell eröffnet.

Der Bozner Fasching bietet eine kostenfreie Veranstaltungsreihe an, die den Karneval in der Landeshauptstadt in einer neuen Art und Weise feiern will. Die Stadtgemeinde Bozen hat dieses Faschingsprogramm in Zusammenarbeit mit der Compagnia Bottega Buffa CircoVacanti und dem Kulturverein Cooperativa 19 gestaltet. 
Ein Netzwerk aus Organisationen und Vereinen, die vom Assessorat für Soziales, Freizeit und Sport der Stadtgemeinde Bozen unterstützt werden, wird – mit Werkstätten, Spielen und Faschingsumzügen – die Unterhaltung von Groß und Klein gewährleisten. Als Bezugspunkt für die Bevölkerung will der Bozner Fasching (1.-16. Februar) verstreute Karnevalaktionen im lokalen Umfeld zusammenführen, potenzieren und bereichern. Vier Werkstätten professioneller Ensembles, die in diesem Bereich tätig sind, finden in der Karnevalszeit 2024 statt. Ein Höhepunkt ist die PARATA!MASK mit Masken und Live-Musik am Faschingssamstag (10. Februar). Zu den „Hauptfiguren“ dieses städtischen Festumzugs gehört auch die Bozner Maske Brattarello, die vor einem Jahr in einem eigens dafür durchgeführten Projekt entwickelt wurde. Der Bozner Fasching 2024 greift damit auf die in den vergangenen Jahren geleistete Arbeit von Organisationen zurück, die von der Gemeinde unterstützt werden und bei der Entstehung von Brattarello eine wichtige Rolle gespielt haben. Diese erste städtische Maske wurde im Rahmen des Faschingsprogramms „Maskerada“ 2023 zum ersten Mal vorgestellt. Mit der symbolischen Übergabe der Schlüssel der Stadt an Brattarello durch den Bozner Stadtrat Juri Andriollo bei einem Treffen mit den Vereinen wurde der Bozner Fasching offiziell eröffnet.

Zum Faschingsprogramm gehören viele Rahmenveranstaltungen wie der traditionelle Faschingsumzug mit den Motivwagen des Nuovo Gruppo Carnevalesco Pineta – ein lustiges Fest mit Masken, Farben, Musik und viel Spaß, das den Fasching für Groß und Klein zu einem unvergesslichen Erlebnis werden lässt.

WERKSTÄTTEN:
Am 1., 2. und 3. Februar bietet der Bozner Fasching die kostenfreien Werkstätten Masken für alle an, die von Veronica Risatti und Laura Mirone aus der Compagnia Bottega Buffa CircoVacanti in Zusammenarbeit mit der Maskenbildnerin Lucia Santorsola geleitet werden. Die in Zusammenarbeit mit der dem Jugendzentrum Vintola 18, der Sorriso Academy, La Strada-der Weg, Arciragazzi und Upad durchgeführten Werkstätten Masken für alle finden am Donnerstag, den 1. Februar von 16.30 bis 18 Uhr im Jugendzentrum Vintola 18 (Vinterstr. 18), am Freitag, dem 2. Februar von 15 bis 18 Uhr im Jugendzentrum Charlie Brown (Cagliaristr. 22/B) und am Samstag, dem 3. Februar von 9 bis 13 Uhr im UPAD-Sitz (Florenzstr. 51) statt. Zielgruppe sind Kinder und Jugendliche im Alter von 5 bis 13 Jahren, die Anzahl der Teilnehmenden ist auf 20 begrenzt. Die Teilnahme ist kostenfrei. Eine Anmeldung via E-Mail ist allerdings erforderlich (Adresse: info@ilcarnevaledibolzano.it.)

Das Kursprogramm gleicht einer spielerischen Reise und taucht im Rahmen einer anthropologischen Erfahrung tief in das karnevaleske Universum der Masken ein. Die Veranstaltung richtet sich an alle, die in die Welt der grotesken Verkleidung, Maskierung und Verwandlung eintauchen wollen. Die Werkstatt besteht aus zwei Teilen: Im ersten Abschnitt konzentrieren sich die Teilnehmenden auf musikalisch begleitete einfache Schritte und Gesten, mit denen die physischen Masken einiger der der wichtigsten Figuren der Commedia dell’Arte charakterisiert werden. Im zweiten Teil dreht sich alles um das Gesichts-Make-up. In diesem vergnüglichen und lustigen Spiel findet mit der Veränderung des Gesichts auch eine Veränderung der eigenen Persönlichkeit statt. Nach dieser Vermittlung grundlegender Kenntnisse in der theatralischen Verwandlung sind die Teilnehmenden bereit, sich dem großen Masken-Umzug am 10. Februar anzuschließen, um den Bozner Fasching gemeinsam zu feiern.
Am 7. Februar um 17 Uhr öffnet die Sorriso Accademy die Türen zu ihrer Theaterwerkstatt zum Thema Die neutrale Maske für Jugendliche und Erwachsene mit Down-Syndrom. Das Programm der Werkstatt, die jährlich im Sitz der Sorriso Academy im Thuniversum (Galvanistr. 29) stattfindet, will mit Techniken, die von der neutralen bis zur expressiven Maske reichen, körperliches Bewusstsein, Kreativität und physische Ausdrucksfähigkeiten entwickeln. In der aktuellen Phase der Werkstattarbeit erwarten die Besucherinnen und Besuchern kurze Erzählsituationen, in denen die große Bedeutung physischer Präsenz und nicht-verbaler Expressivität deutlich wird.

PARATA!MASK 
Am Samstag, dem 10. Februar von 11 bis 18 Uhr durchquert ein Faschingsumzug mit Masken und Live-Musik die Bozner Altstadt mit Giulio Macrì, Laura Mirone, Veronica Risatti, Sara Giovinazzi, dem Taiko Duo (Rita Superbi und Catia Castagna) und den Bozner Vereinen.

Diese von der Compagnia Bottega Buffa CircoVacanti und dem Teatro Stabile Bozen gestaltete Parata!Mask ist ein kollektiver urbaner Ritus, ein grotesker Umzug mit Masken, die das Theater verlassen und die Straßen der Altstadt bevölkern. Zeremonienmeister ist die Bozner Maske Brattarello, die ihren Mitbürgerinnen und Mitbürgern den Weg in eine Welt aus Freude, Tanz und Lachen weist, die karnevalesk auf dem Kopf steht. Die Parade im Rhythmus der Kodō-Tamburine beginnt und endet auf dem Verdiplatz. Die Wegstrecke führt von der Eisackstraße zum Waltherplatz und zum Kornplatz und über den Rathausplatz in die Laubengasse, auf den Obstmarkt und in die Museumsstraße. Von dort kehrt der Umzug auf dem gleichen Weg zum Ausgangspunkt zurück. 
Parata!Mask ist einer der repräsentativsten Events des Bozner Faschings, der den Karneval in der Südtiroler Landeshauptstadt mit einer kostenfreien Veranstaltungsreihe in einer neuen Art und Weise feiern will.
Weitere Informationen: info@carnevaledibolzano.it   www.ilcarnevaledibolzano.it

