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COMUNICATO STAMPA




Gli atleti della FISI vengono premiati presso Birra FORST


Prima edizione dei FORST Awards che premiano i migliori atleti della stagione invernale 2023/2024


Oggi, mercoledì 10 aprile 2024, sono stati consegnati i FORST Awards - Best Performance (prima edizione) - per la stagione invernale 2023/2024: premiata la coppia di slittino su pista artificiale composta da Andrea Vötter e Marion Oberhofer e il discesista Dominik Paris. Birra FORST da diversi anni sostiene tutte le discipline invernali della Federazione Italiana Sport Invernali (FISI).


Presso la sede di Birra FORST a Lagundo (BZ) gli atleti della Federazione Italiana Sport Invernali FISI che si sono distinti nella stagione 2023/2024 sono stati premiati oggi con il  FORST Award - Best Performance da Cellina von Mannstein di Birra FORST, alla presenza del Presidente della FISI Flavio Roda.
Il premio è stato assegnato alla coppia di slittino su pista artificiale composta Andrea Vötter e Marion Oberhofer e al discesista Dominik Paris. Durante la cerimonia sono stati consegnati agli atleti degli assegni per un totale di 25.000 euro e tre boccali di birra in argilla, dipinti a mano e personalizzati.
"Siamo lieti che i FORST Awards per la miglior performance negli sport invernali siano stati assegnati per la prima volta. Questo sottolinea ancora una volta che vogliamo consolidare la nostra forte collaborazione con la Federazione Italiana Sport Invernali FISI e mostrare il nostro apprezzamento agli atleti. In generale crediamo nel mondo dello sport e nell'atteggiamento di vita che ne deriva, che comprende valori come la coerenza, l'impegno, il miglioramento e l'armonia con la natura. Sono gli atleti che dimostrano ogni volta cosa significa rinunciare a molto, non arrendersi mai, essere molto disciplinati e rappresentare non solo se stessi, ma un'intera nazione. Tutto ciò caratterizza questi atleti eccezionali ed è espressione della loro enorme umanità. Sono modelli di cui tutti abbiamo bisogno", afferma Cellina von Mannstein di Birra FORST.





Andrea Vötter e Marion Oberhofer hanno vinto per la seconda volta consecutiva la Coppa del Mondo di slittino femminile in coppia. Il quarto posto nella gara finale di Sigulda, in Lettonia, ha assicurato un altro trionfo alla coppia italiana. Si conclude così una stagione ai massimi livelli per le due atlete altoatesine, che hanno vinto due gare e sono salite sul podio in dieci delle dodici competizioni disputate, e sono sempre state entro il quarto posto.
La stagione di Dominik Paris è stata estremamente emozionante ed è culminata con il terzo posto assoluto nella Coppa del Mondo di discesa libera. Nel dicembre 2023, Paris, indossando un pettorale FORST, ha entusiasmato i fans con la sua storica vittoria nella discesa libera della Val Gardena/Gröden. Era dal 1977 che un atleta altoatesino non riusciva nell’impresa e sono passati 22 anni dall’ultima vittoria di un atleta italiano. Il talentuoso sciatore della Val d’Ultimo (Alto Adige) vanta in carriera 47 podi in Coppa del Mondo (con 22 vittorie), oltre a due medaglie ai Mondiali (oro nel supergigante a Åre nel 2019 e argento in discesa libera a Schladming nel 2013).



Foto in allegato:

1) Da destra: Cellina von Mannstein di Birra FORST, Dominik Paris, Andrea Vötter, Marion Oberhofer e Flavio Roda – Presidente FISI Federazione Italiana Sport Invernali
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