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EIT Digital apre il suo Regional Office al NOI Techpark 
L'Istituto Europeo di Innovazione e Tecnologia dà un nuovo impulso all’innovazione digitale in Alto Adige 
Bolzano 4 dicembre 2024 – EIT Digital, organizzazione leader in Europa nella promozione dell'innovazione digitale e nella formazione di nuovi talenti nel settore tecnologico, ha inaugurato il suo nuovo Regional Office presso il NOI Techpark di Bolzano. L’apertura dell’ufficio, formalizzata oggi, 4 dicembre, con la firma del protocollo di collaborazione tra le parti alla presenza dei principali stakeholder locali ed europei, rappresenta un passo fondamentale per rafforzare la collaborazione tra EIT Digital e l'ecosistema di innovazione altoatesino, creando nuove opportunità per lo sviluppo del settore digitale. Non da ultimo attraverso un accesso facilitato ai finanziamenti europei per le aziende.
La presenza fisica di EIT Digital al NOI Techpark permetterà di consolidare e ampliare le collaborazioni già in essere, facilitando l'accesso delle aziende locali alle risorse e al network internazionale di EIT Digital. La collaborazione tra EIT Digital e NOI Techpark, del resto, non è nuova: NOI Techpark, anche grazie alle attività sviluppate dalla unit EU Opportunities, è da anni un partner strategico per EIT Digital. Con questo nuovo tassello, le due organizzazioni potranno lavorare ancora più a stretto contatto per promuovere lo sviluppo tecnologico sostenibile e inclusivo in tutta la Provincia.
L'apertura del Regional Office a Bolzano contribuirà a valorizzare il potenziale della Provincia come polo d'innovazione, offrendo accesso diretto a risorse e opportunità di collaborazione a livello europeo. «La presenza di EIT Digital al NOI Techpark consentirà, in particolare, di accelerare la crescita del settore digitale, area centrale nella Smart Specialisation Strategy provinciale, facilitando la nascita e lo sviluppo di nuove start-up e promuovendo la formazione di talenti locali nel contesto della trasformazione digitale europea» - dichiara Philipp Achammer, assessore all’innovazione della Provincia Autonoma di Bolzano.
«L’iniziativa si inquadra in una visione più ampia del NOI Techpark che vuole essere uno dei principali parchi scientifici e tecnologici europei di nuova generazione, per sostenere al meglio il nostro territorio e le sue aziende, i valori dell'Europa e il futuro del nostro pianeta», sottolinea la presidente del NOI Helga Thaler Ausserhofer e continua: ”Grazie a EIT Digital, le aziende avranno un accesso più facile ai programmi di finanziamento e ai fondi europei, il che si rifletterà sulla forza innovativa e sulla competitività delle aziende e del territorio.” 
«EIT Digital si impegna a mantenere l'Europa all'avanguardia dell'innovazione digitale, guidando la transizione tecnologica secondo valori e obiettivi di sostenibilità europei. Il nuovo ufficio al NOI Techpark sarà un catalizzatore per iniziative che mirano a utilizzare tecnologie strategiche per il bene delle persone e del pianeta. Una partnership consolidata e un’alleanza ancora più solida per il futuro digitale dell'Europa» - commenta Elena Contioso-Fleming, Regional Director South di EIT Digital.
Informazioni su EIT Digital
EIT Digital è un'organizzazione europea leader specializzata nella promozione dell'innovazione e dell'imprenditorialità nelle tecnologie digitali. Fa parte dell'Istituto Europeo di Innovazione e Tecnologia (EIT), un'organizzazione dell'Unione Europea creata nel 2008 per promuovere l'innovazione e la competitività europea. L'EIT Digital svolge un ruolo fondamentale nel guidare la trasformazione digitale dell'Europa, contribuendo a rafforzare la sovranità tecnologica e la competitività globale dell'UE.
Per maggiori informazioni, visitate www.eitdigital.eu.
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