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Bozen, 4. Dezember 2024
EIT Digital eröffnet Regionalbüro im NOI Techpark
Europäisches Institut für Innovation und Technologie bringt Schub für digitale Innovation in Südtirol 
Bozen, 4. Dezember 2024 – EIT Digital, führende europäische Organisation zur Förderung digitaler Innovation und Ausbildung neuer Talente im Technologiesektor, hat ein neues Regionalbüro im NOI Techpark in Bozen eröffnet. Am heutigen 4. Dezember wurde die Zusammenarbeit mit der Unterzeichnung des Kooperationsabkommens im Beisein lokaler und europäischer Stakeholder besiegelt. Dieser Schritt markiert einen wichtigen Meilenstein zur Vertiefung der Kooperation zwischen EIT Digital und dem Innovationsökosystem Südtirols und eröffnet neue Chancen für die Weiterentwicklung des digitalen Sektors im Lande. Nicht zuletzt über einen erleichterten Zugang zu europäischen Förderungen für Unternehmen.
Bereits seit Jahren ist NOI ein strategischer Partner von EIT Digital, vor allem über die Aktivitäten der Unit EU Opportunities, die zur Förderung europäischer Projekte beiträgt. Mit der Eröffnung des Regionalbüros werden nun die gemeinsamen Bemühungen, nachhaltige und inklusive technologische Entwicklungen in der gesamten Region voranzutreiben, weiter intensiviert. Die physische Präsenz im NOI Techpark bietet lokalen Unternehmen und Institutionen einen erleichterten Zugang zu den Ressourcen und dem internationalen Netzwerk von EIT Digital. 
„Die Präsenz von EIT Digital im NOI Techpark wird das Wachstum des digitalen Sektors, eines Schlüsselbereichs in der Smart-Specialisation-Strategie des Landes, beschleunigen. Sie wird die Gründung und Entwicklung neuer Start-ups fördern und zur Ausbildung lokaler Talente im Kontext der europäischen digitalen Transformation beitragen“, zeigt sich NOI-Landesrat Philipp Achammer überzeugt von der Wirkung der neuen europäischen Anlaufstelle im NOI Techpark. 
„Diese Zusammenarbeit markiert einen wichtigen Schritt hin zu unserer Vision, einer der führenden Wissenschafts- und Technologieparks der nächsten Generation in Europa zu sein, um unserem Land und seinen Unternehmen, Europas Werten und der Welt von morgen bestmöglich zu dienen“, unterstreicht NOI-Präsidentin Helga Thaler Ausserhofer und erklärt weiter: „Dank EIT Digital erhalten Unternehmen leichteren Zugang zu europäischen Förderprogrammen und Finanzierungen, was sich in der Innovationskraft und Wettbewerbsfähigkeit von Unternehmen und Land gleichermaßen niederschlägt.“
Elena Contioso-Fleming, Regional Director South von EIT Digital hob beim heutigen Zusammentreffen die europäische Dimension der Zusammenarbeit hervor: „EIT Digital setzt sich dafür ein, Europa an der Spitze der digitalen Innovation zu halten, indem es die technologische Transformation im Einklang mit europäischen Werten und Nachhaltigkeitszielen vorantreibt. Das neue Büro im NOI Techpark wird als Katalysator für Initiativen dienen, die digitale Technologien zum Wohle von Menschen und Umwelt nutzen.“ 
Über EIT Digital
EIT Digital ist eine führende europäische Organisation, die sich auf die Förderung von Innovation und Unternehmertum im Bereich der digitalen Technologien spezialisiert hat. Sie ist Teil des European Institute of Innovation and Technology (EIT), einer Einrichtung der Europäischen Union, die 2008 gegründet wurde, um Innovationen und die Wettbewerbsfähigkeit Europas zu stärken. EIT Digital spielt eine entscheidende Rolle bei der Förderung der digitalen Transformation in Europa und trägt dazu bei, die technologische Souveränität und globale Wettbewerbsfähigkeit der EU zu stärken.
Weitere Informationen gibt es unter www.eitdigital.eu. 
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