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Bolzano, 17 maggio 2025
COMUNICATO STAMPA
Assemblea Provinciale KFS 2025: Passaggio di testimone con cuore e visione
bu/«I valori muovono – e le persone che hanno passione per qualcosa muovono ancora di più»: con questoe mottoparole toccanti si è aperta l’assemblea provinciale del Katholischer Familienverband Südtirol (KFS – Associazione Cattolica delle Famiglie dell'Alto Adige) sabato 17 maggio 2025. Un momento speciale ha segnato l’evento: dopo dodici anni, l’attuale presidente Angelika Mitterrutzner ha passato la responsabilità in nuove mani. Con profonda gratitudine e parole emozionanti ha ripercorso il suo mandato.
Circa 1.000 volontari attivi in 118 sezioni locali, numerosi progetti, iniziative e successi politici hanno caratterizzato questi anni. «I valori muovono – e le persone che hanno passione per qualcosa muovono ancora di più» è stato il messaggio chiave della presidente uscente. Una frase che non è solo uno slogan, ma una convinzione vissuta, espressa chiaramente nel suo discorso.
12 anni – 12 ricordi: uno sguardo al passato con visione per il futuro
Angelika Mitterrutzner ha ripercorso dodici anni attraverso dodici momenti significativi – tra cui l’acquisto della nuova sede, lo sviluppo digitale dell’associazione, la legge provinciale sulla famiglia, l’ottimizzazione dell’organizzazione con l’introduzione dei distretti, la voce forte del KFS a livello europeo e la costante rappresentanza degli interessi di tutte le forme familiari. «Oggi il KFS è un’associazione moderna e vivace, con radici profonde e un potenziale futuro ancora più forte. Sono le persone che la sostengono – con cuore, convinzione e senso di responsabilità», ha sottolineato la presidente. Ha ringraziato in particolare l’impegno di tutti i collaboratori e collaboratrici, volontari e dipendenti, che «non solo sono competenti dal punto di vista professionale, ma mettono in campo tanta passione e creatività».
Nuova leadership, valori consolidati: la filosofia orientata al futuro del KFS
Il KFS continuerà ad affrontare anche le nuove sfide. In particolare, il cambiamento demografico, che rappresenta un compito complesso anche a livello statale, rimarrà una questione centrale per l’associazione. L’aumento delle persone anziane e il calo delle nascite sono temi urgenti, che danno una nuova dimensione anche al lavoro del KFS. Anche se a livello statale mancano ancora risposte adeguate, il KFS continuerà a difendere con determinazione gli interessi delle famiglie – soprattutto in tempi in cui non è sempre facile trovare il giusto sostegno. L’impegno per una società a misura di famiglia, in cui i bisogni delle famiglie vengano ascoltati, resta una priorità.
Volontariato – uno stile di vita che lascia il segno
Il volontariato rimane un pilastro fondamentale per il KFS. «Perché il volontariato non è solo un compito, è uno stile di vita, che ha il potenziale di cambiare la vita di molte persone», è stato il messaggio condiviso da tutti. In un periodo segnato da sfide sociali, c’è bisogno di persone che, con coraggio, idealismo e spirito di squadra, si assumano responsabilità – ed è proprio questo che il KFS rappresenta da quasi 60 anni.
Accompagnamento spirituale con cuore e profondità
Anche l'accompagnamento spirituale ha avuto un posto speciale nell'assemblea provinciale: da tre anni Manuela Mitterrutzner Unterthiner accompagna il KFS come assistente spirituale – con empatia, chiarezza e ascolto attento. Il suo accompagnamento spirituale rappresenta una fonte di orientamento, incoraggiamento e forza interiore – pienamente in linea con il motto del KFS: VALORI: muovono.
L’assemblea del KFS 2025 è stata segnata da gratitudine, riconoscimenti in uno spirito di profonda coesione e con lo sguardo rivolto al futuro: verso il 60° anniversario dell’associazione, che si celebrerà il prossimo anno, e verso tante nuove idee all’insegna della famiglia, della solidarietà e dei valori vissuti.

Maggiori informazioni su www.familienverband.it

Katholischer Familienverband Südtirol (KFS) ∙ Wangergasse 29 ∙ 39100 Bozen
Tel: 0471 974 778 ∙ info@familienverband.it ∙ www.familienverband.it ∙ www.facebook.com/familientreff






image1.jpeg
KFS

Katholischer

Sudtirol




