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EMOZIONE E MERAVIGLIA PER IL DEBUTTO A VILLA ARMONIA DE “LA PRIMA VOLTA”, LA PRODUZIONE DELLO STABILE REALIZZATA CON E PER LE/GLI OSPITI DELLE CASE DI RIPOSO. IL TEATRO INCLUSIVO È AL CENTRO DELLA NUOVA EDIZIONE DI FUORI! 

Il tour dello spettacolo prosegue fino al 6 giugno nelle RSA della provincia. 
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dall’ascolto, dall’incontro e dalla condivisione. Il progetto dà voce ai ricordi degli/delle ospiti di alcune Case di Riposo di bolzanine. Questi frammenti di memoria sono trasformati in una narrazione poetica e suggestiva da Alessio Kogoj e Giacomo Anderle della compagnia I Teatri Soffiati, ideatori della scrittura e della performance teatrale che verrà presentata fino al 6 giugno nelle Case di Riposo di Bolzano, Merano, Egna, Laives e Bressanone. 
Questi racconti sono diventati anche una pubblicazione che riunisce le interviste curate da Maddalena Ansaloni, giornalista del quotidiano Alto Adige, i fumetti di Armin Barducci a esse ispirati, e il testo dello spettacolo. Il libro verrà donato ai/alle partecipanti al progetto. Le tavole sono diventate inoltre una mostra, che verrà esposta nelle Case di Riposo di Bolzano
17 le tappe nelle RSA di tutta la provincia: Villa Armonia tornerà ad ospitare lo s seconda tappa dello spettacolo il 28 maggio (h. 10.30). Villa Europa ospiterà lo spettacolo il 14 maggio (h. 15.30) e il 22 maggio (h. 10.30). Alla RSA Griesfeld di Egna “La prima volta” verrà presentato il 15 e il 29 maggio (h. 15.30), alla Fondazione Pitsch di Merano il 16 e il 30 maggio (h. 16.00) e alla Domus Meridiana di Laives il 17 e il 31 maggio (h. 15.30). Lo spettacolo tornerà a Bolzano per le doppie tappe a Villa Serena il 20 maggio (h. 15.30) e il 5 giugno (h. 10.15), a Villa Don Bosco il 21 maggio (h. 10.30) e il 4 giugno (h. 10.30) e alla Fondazione La Roggia il 23 e il 27 maggio rispettivamente alle h. 10.30 e alle 14.30. Il tour si concluderà alla RSA Santo Spirito di Bressanone il 6 giugno alle h. 15.30.
Dal 23 settembre al 9 gennaio, inoltre, torna a grande richiesta “Il giorno più bello”, spettacolo nato dalle storie raccolte dalla giornalista Maddalena Ansaloni, dai ritratti fotografici di Matteo Groppo e dalla drammaturgia di Alessio Kogoj e Giacomo Anderle. La nuova versione dello spettacolo che verrà presentata in 12 tappe nelle RSA di Bolzano e Laives, si arricchisce dai canti interpretati dal Coro ANA Piani di Bolzano.
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